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Άγιος Γρηγόριος Παλαμάς, Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης.

Μοιάζουν βέβαια οι δέκα αυτοί λεπροί με ολόκληρο το γένος των ανθρώπων γιατί 
όλοι μας ήμασταν λεπρωμένοι, αφού όλοι υποπέσαμε στην αμαρτία, όπως λέγει ο 
θείος Παύλος, «όλοι αμάρτησαν και στερούνται τη δόξα του Θεού, δικαιούμενοι 
δωρεάν με τη χάρη αυτού».
Όλοι λοιπόν ήμασταν έτσι λεπρωμένοι, αφού όμως κατέβηκε ο Κύριος από τους 
ουρανούς και έλαβε τη φύση μας, την ελευθέρωσε από την καταδίκη για την 
αμαρτία.

Αλλά οι Ιουδαίοι βέβαια φάνηκαν αγνώμονες απέναντι σ’ αυτήν την ευεργεσία, 
όσοι όμως από τους Εθνικούς επέστρεψαν από τον μάταιο δρόμο τους και από τα 
προηγούμενα πονηρά ήθη τους και πρόσφεραν δόξα στον Θεό, όχι ομολογώντας 
απλώς τη σωτηρία και ανακηρύσσοντας το μέγα έλεος εκείνου που από το 
απέραντο πέλαγος φιλανθρωπίας κένωσε τον εαυτό του μέχρι σε μας, αλλά και 
πείθονται στις εντολές του και ζουν σύμφωνα με αυτές και με τη διαγωγή αυτή 
βαδίζουν προς ειρήνη, δηλαδή ειρηνεύουν προς τους εαυτούς τους και μεταξύ 
τους και προς τον Θεό.

Και ειρηνεύουν προς τον Θεό εκτελώντας τα ευάρεστα σ’ αυτόν, ζώντας με 
σωφροσύνη, λέγοντας την αλήθεια, και πράττοντας τα δίκαια, «επιδιδόμενοι σε 
προσευχές και δεήσεις», «υμνώντας και ψάλλοντας με τις καρδιές μας», και όχι 



μόνο με τα χείλη.

Προς τους εαυτούς μας ειρηνεύομε υποτάσσοντας τη σάρκα στο πνεύμα και 
ακολουθώντας τον σύμφωνα με τη συνείδηση τρόπο ζωής και έχοντας τον 
εσωτερικό μας κόσμο των λογισμών κινούμενον με κοσμιότητα και ευγένεια.

Μεταξύ μας τέλος ειρηνεύομε «ανεχόμενοι ο ένας τον άλλο και χαρίζοντας την 
κατηγορία που έχει κάποιος σε βάρος άλλου, όπως και ο Χριστός μας χάρισε, και 
δείχνοντας την μεταξύ μας ευσπλαχνία με την αγάπη ο ένας προς τον άλλο, όπως 
και ο Χριστός από μόνη την προς εμάς αγάπη μας ελέησε και κατέβηκε μέχρι σε 
μας για χάρη μας.

Ας ειρηνεύομε και εμείς λοιπόν, αδελφοί, παρακαλώ, και ας δείχνομε αυτή την 
ειρήνη με έργα και τρόπους ενάρετους και αγαπητούς στον Θεό· γιατί εξ αιτίας 
αυτής της ειρήνης και εμείς ήρθαμε σε σας, στην Εκκλησία του Χριστού, έχοντας 
ορισθεί από αυτόν διάκονοι της κληρονομιάς και χάριτός του, και πάνω από όλα 
ευαγγελιζόμαστε σ’ εσάς την ειρήνη σύμφωνα με την προς εμάς παραγγελία του 
Σωτήρα μας μέσω των Αποστόλων, και με αυτήν συνάγομε τα σκορπισμένα μέλη 
προς τον εαυτό τους και την από το μίσος προκαλούμενη ασθένεια και καχεξία την 
βγάζομε έξω από τις ψυχές μας.

Είμαστε λοιπόν μαζί σας με τη χάρη του Χριστού και είμαστε πρεσβευτές του 
Χριστού, αφού αυτός παρακαλεί με ενδιάμεσους εμάς, «συμφιλιωθείτε με τον 
Θεό», γνωρίσατε την μεταξύ σας συγγένεια που ενυπάρχει σε σάς, όχι μόνο ως 
προς την ψυχή, αλλά και ως προς το σώμα, γιατί έτσι θα γίνετε και της ειρήνης, 
δηλαδή του Θεού, υιοί και κληρονόμοι.

 

Απόσπασμα από την 61η Ομιλία του Αγίου Γρηγορίου Παλαμά, «Στη ΙΒʼ Κυριακή του 
Λουκά, Για τους δέκα λεπρούς» από το βιβλίο «Γρηγορίου Παλαμά έργα, τόμος 11» 
των Πατερικών εκδόσεων «Γρηγόριος ο Παλαμάς».


